Temat: Stezenie procentowe roztworu.

1. Okreslenia: ,,roztwor stezony”, ,,roztwadr rozcienczony” lub ,,roztwér nasycony” informujg
tylko, czy danej substancji rozpuszczonej w roztworze jest duzo, czy mato. O roztworach
zawierajacych mato substancji rozpuszczonej méwimy, ze s rozcieficzone, a o roztworach,
w ktorych w tej samej ilosci wody rozpuszczono znacznie wiecej substancji — ze sg stezone.

2. Stezenie procentowe roztworu to wyrazona w gramach masa substancji zawarta w 100
gramach roztworu. Zapis 5% oznacza, ze w 100 gramach roztworu znajduje sie 5 gramow
substancji rozpuszczonej, a 95 gramoéw rozpuszczalnika.
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Roztwor jest:

1 - procentowy 10 — procentowy 25 - procentowy
gdy 100 g tego roztworu gdy 100 g tego roztworu gdy 100 g tego roztworu
sktada sie z 1 g substancji sktada sie z 10 g substan- sktada sie z 25 g substan-
rozpuszczonej i 99 g roz- cji rozpuszczoneji90 g Cji rozpuszczoneji 75 g
puszczalnika rozpuszczalnika rozpuszczalnika

substancja rozpuszczana . rozpuszczalnik



3. Stezenie procentowe mozna obliczy¢, korzystajgc ze wzoru:

m
Cp = —.100%
my
w ktérym poszczegdlne symbole oznaczaja:
Cp — stezenie procentowe,
mg — mase substancji,
m, — mase roztworu.

Zadanie

Przedstaw graficznie sktad 100 g roztworu o podanym stezeniu.

Cp = 6% Cp=12% Cp = 48%

‘ ‘ Masa substancji ‘

‘ ‘Masa rozpuszczalnika |




